

# ЦЕНТРАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКЕ ИМЕНИ ПУШКИНА – 100 ЛЕТ!

100 лет просвещения и интересного чтения. В декабре 2019 года Центральная библиотека имени А. С. Пушкина в Мозыре отметит вековой юбилей. Рассказываем интересные факты их истории.



Как гласят архивные источники, 1919 год стал первым витком в столетней истории библиотеки. Из отдельных библиотек была организована одна – Центральная Советская библиотека. Она была открыта для всего населения – каждый имел возможность пользоваться книгами.

В 1920 г. развитие культурной жизни было прервано оккупацией польских войск и нашествием балаховских банд. Библиотека была совершенно разгромлена и временно прекратила свою деятельность.

1 декабря 1921 года Городская Центральная библиотека возобновила свои функции при Доме Труда. Библиотечное имущество было разграблено, книг практически не было. Тогда распространили обращение к населению с просьбой помочь культурному возрождению Мозыря и пожертвовать свои книги. К сожалению, история не сохранила для нас имен и фамилий тех, кто стоял у истоков создания центральной библиотеки, однако известно, что в 1921 году заведующим библиотекой был Сосенский (инициалов нет).

На начало 1926 года книжный фонд составил 5567 экземпляров книг. При библиотеке имелось две «передвижки»: одна в исправительном доме, вторая на фабрике «Красный Октябрь», которые совместно получали 100-200 книг.

В начале 30-х фонды небольших профсоюзных библиотек г. Мозыря были переданы Центральной библиотеке. С этого момента библиотека была переименована в Мозырскую межсоюзную библиотеку.

В 1932 году библиотека переведена в помещение городского театра. В эти годы был создан литературный кружок. Руководил им Всеволод Кравченко, впоследствии писатель. Непосредственную помощь кружку оказывали уже известные к тому времени белорусские авторы, среди которых и народный писатель Беларуси Михаил Лыньков. Книжный фонд насчитывал примерно 10 тысяч экземпляров.

Накануне войны книжный фонд городской библиотеки насчитывал около 40 тысяч экземпляров. Назрел вопрос о расширении площади помещения библиотеки, и в 1940-м году было вынесено решение Полесского облисполкома о строительстве типовой областной библиотеки. Война помешала воплощению этого постановления в жизнь.

В период Великой Отечественной войны, когда Мозырь находился под оккупацией фашистских захватчиков, фонд Центральной библиотеки был полностью разграблен.

После освобождения города библиотеке было предоставлено помещение, в котором она возобновила работу по сбору книг среди населения. Желая помочь библиотеке, жители города приносили в дар свои книги. В 1945 году в фонде уже насчитывалось 9 тысяч экземпляров книг. Большую помощь в пополнении книжного фонда оказал госфонд, а также библиотеки братских республик и в первую очередь библиотеки городов Ульяновска и Куйбышева, которые безвозмездно высылали свои дублетные экземпляры.

В 1949 году, в честь 150-летия со дня рождения А. С. Пушкина, библиотеке было присвоено его имя.

В 1953 году Полесская областная библиотека располагалась на ул. Чкалова, д. 1 в двухэтажном здании бывшей школы, в которой занимала 7 комнат. Книжный фонд насчитывал 108 911

экземпляров. Ежедневно библиотеку посещало около 175 человек, а в день выдавалось в среднем 238 книг.

В 1954 году, в связи с упразднением Полесской области, библиотека была реорганизована в Мозырскую Центральную городскую библиотеку.

В августе 1972 года библиотека отметила новоселье, получив первый этаж жилого дома общей полезной площадью 870 кв. м. по ул. Пролетарской, 82. По этому адресу библиотека находится и сейчас. Значительно улучшились условия работы, что позволило открыть новые отделы, среди которых справочно-библиографический, методический, центральное книгохранилище, лекционный зал.

С октября 1975 года все библиотеки города были объединены в Централизованную систему с общим книжным фондом, единым штатом, административно-хозяйственным руководством на базе Центральной библиотеки. Центральная городская библиотека становится во главе Централизованной библиотечной системы.

В 1998 году Гомельской областной библиотекой им. В. И. Ленина для Центральной библиотеки был приобретен компьютер. С этого времени вновь поступающая литература обрабатывается в автоматизированном режиме.

В 2011 году библиотека отмечала свой 90-летний юбилей, т. к. считала годом своего основания 1921 год. Однако в документах Туровского волисполкома были найдены сведения об открытии Центральной библиотеки в Мозыре еще в 1919 году, что дает основание считать отправной точкой в истории нашей библиотеки именно 1919 год. В 2011 году был сделан капитальный ремонт помещения и фасада библиотеки. Важным событием стало и создание собственного сайта, на котором стали размещаться актуальные новости и информация не только центральной библиотеки, но и ее системы.

30 декабря 2016 года Мозырская библиотечная сеть во главе с Центральной библиотекой им. А. С. Пушкина приобрела статус юридического лица. В состав сети вошли 28 структурных подразделений, среди которых 7 городских (в том числе 1 детская) и 20 сельских библиотек.

2019 год для Центральной библиотеки им А. С. Пушкина выдался богатым на события. 6 июня отпраздновали 220 лет со дня рождения А. С. Пушкина. К юбилею поэта был подготовлен уникальный международный проект «Пушкинские приветы», который объединил 48 библиотек-пушкинок из 5 стран. Читальный зал был преобразован в несколько отдельных секторов, что позволило максимально раскрыть фонды библиотеки для читателей. Свою полноценную работу начал вести сектор автоматизации.

Нынешний год отличился и победами библиотеки в профессиональных конкурсах. Библиотека заняла 1-е место в XXIV областном смотре-конкурсе «Библиотека, необходимая обществу», в подарок получила диплом и новый компьютер. Первенство взяла Пушкинка и в XXVII Республиканском конкурсе «Библиотека – асяродак нацыянальнай культуры» в номинации «За вклад в воспитательную работу с подрастающим поколением». Центральная библиотека была награждена дипломом и денежным призом в размере 50 базовых величин.

Весь декабрь в библиотеке будут проходить мероприятия, посвященные юбилею.

**Екатерина ЮРЧЕНКО**  
(по материалам <http://mozyrilib.by>)

